



# इंफो इंडिया

पोर्ट ब्लेयर, शनिवार 17 सितम्बर, 2022, Phone : (03192) 230269/230230

Fax : (03192) 234325,

E-mail :

infoindiahindi2012@gmail.com

## सिप्पीघाट में फुट एंड माउथ डिजीज पर जागरूकता कार्यक्रम

**पोर्ट ब्लेयर, 16 सितम्बर।** फुट एंड माउथ डिजीज (एफएमडी) एक अत्यधिक संक्रामक वायरल बीमारी है जो मवेशियों, बकरियों और सुअरों सहित सभी खुर वाले जानवरों को प्रभावित करती है। राष्ट्रीय एफएमडी जागरूकता सप्ताह 2022 के एक भाग के रूप में, आईसीएआर-केंद्रीय डीप ट्रेसि अनुसंधान संस्थान, पोर्ट ब्लेयर के पशु विज्ञान प्रभाग ने एच एंड वीएस, ए एंड एन प्रशासन निदेशालय के सहयोग से शोकथाम और नियंत्रण पर एक जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया।

शुक्रवार को सिप्पीघाट पंचायत के सामुदायिक हॉल में पशुधन में पैर और मुंह की बीमारी कार्यक्रम में डॉ. जय सुंदर, प्रधान वैज्ञानिक और समन्वयक, डॉ. बलजीत कौर, वरिष्ठ पशु चिकित्सा अधिकारी, डीएचवीएस, डॉ. पी.ए. बाला, वरिष्ठ वैज्ञानिक, ने भाग लिया। डॉ. ए.के. डी, सीनियर साइटिस्ट और श्री मोहम्मद अब्दुल अबिद, पंचायत सचिव। कुल मिलाकर 36 डेबरी किसानों ने जागरूकता कार्यक्रम में भाग लिया। इस अवसर पर किसानों को खनिज मिश्रण, चारा कटिंग और चारा बीज भी वितरित किए गए। डॉ. जय सुंदर, प्रा. कार्यक्रम के वैज्ञानिक एवं समन्वयक ने एफएमडी



के कारणों, लक्षणों, उपचार एवं नियंत्रण के उपायों के बारे में विस्तार से बताया। उन्होंने ऐसे जागरूकता कार्यक्रम के महत्व पर बल दिया जो इस डीप पर एफएमडी के प्रसार को रोकेंगे। उन्होंने रोग के उपचार और नियंत्रण के संबंध में किसानों द्वारा उठाए गए कई प्रश्नों का भी उत्तर दिया। उन्होंने कहा कि प्रभावी टीकाकरण कार्यक्रम और निर्यात निगरानी और निगरानी के साथ, 2018 में अंतिम प्रकोप होने के बाद

से इस बीमारी को प्रभावी ढंग से नियंत्रित किया गया है। उन्होंने सभी किसानों से इस डीप से बीमारी के नियंत्रण और उन्मूलन के लिए टीकाकरण कार्यक्रम में सहयोग करने का अनुरोध किया। डॉ. बलजीत कौर, वरिष्ठ पशु चिकित्सा अधिकारी, डीएचवीएस ने टीकाकरण कार्यक्रमों के महत्व पर प्रकाश डाला और हमें बताया कि टीकाकरण का अगला दौर बहुत जल्द शुरू होगा। उन्होंने सभी किसानों से

आगे आकर टीकाकरण कार्यक्रम में सहयोग करने का आग्रह किया। श्री मोहम्मद अब्दुल अबिद ने पहल के लिए भाद्रअनुन-सीआईएआरआई और डीएचवीएस के प्रयास की सराहना की और भविष्य में भी दृढ़ताक समुदाय के कल्याण और प्रगति के लिए इस तरह के कार्यक्रम आयोजित करने का अनुरोध किया। उन्होंने हमें आश्वासन दिया कि किसान डेबरी गतिविधि में बहुत रुचि रखते हैं और एफएमडी नियंत्रण कार्यक्रम के सफल कार्यान्वयन के लिए

समुल्लेख प्रयास में सक्रिय भागीदारी करेंगे। डॉ. ए.के. कार्यक्रम के समन्वयक डी ने टीकाकरण कार्यक्रम के महत्व के बारे में बताया। कार्यक्रम का संचालन डॉ. पी.ए. बाला, वरिष्ठ वैज्ञानिक, पशु विज्ञान प्रभाग, भाद्रअनुन-सीआईएआरआई, पोर्ट ब्लेयर। कार्यक्रम का संचालन डॉ. ई.बी. चाकुरकर, निदेशक, भाद्रअनुन-सीआईएआरआई, पोर्ट ब्लेयर के मार्गदर्शन और पर्यवेक्षण में किया गया।